Утверждено приказом 
№ 22- ОД от 31.03.2017 
ПОЛОЖЕНИЕ
об областном конкурсе открыток «Поздравление со 100-летием заповедной системы России для Керженского заповедника»

1.Общие положения
2017 год является годом 100-летия заповедной системы России, Годом ООПТ и Годом экологии и Международным годом экологического туризма.
Конкурс поздравительных открыток направлен на привлечение интереса к особо охраняемым территориям России и Нижегородской области. 
Конкурс проводится в связи с многочисленными пожеланиями школьников Нижегородской области поздравить любимый заповедник
2. Цели и задачи
Цель:
Привлечение внимания школьников к особоохраняемым природным территориям.
Задачи: 
- повысить уровень знаний учащихся об истории и современном состоянии заповедной системы России и Керженского заповедника как ее составной части;
- сформировать у детей чувство гордости за природное и культурное достояние своей территории.
- привлечь внимание учащихся школ и учреждений дополнительного образования к знаменательному событию.
[bookmark: _GoBack]- мотивировать детей, родителей и педагогов на знакомство с природой и работой сотрудников Керженского заповедника по её охране и изучению.
	3. Организаторы конкурса
ФГБУ «Государственный заповедник «Керженский», НООО «Компьютерный экологический центр», Детско-юношеский экологический центр «Зеленый Парус».
4. Участники конкурса
К участию в конкурсе приглашаются учащиеся образовательных учреждений и учреждений дополнительного образования нижегородской области, их родители и педагоги.
5. Порядок и сроки проведения, прием работ
Принимаются авторские поздравительные открытки со 100-летием заповедной системы России, адресованные Керженскому заповеднику. 
Открытки принимаются Хабибуллиной Людмилой Александровной в ДЮЭЦ «Зеленый Парус» по адресу: Нижний Новгород, ул. Минина, дом 3, тел.:89047804755
Допускается любая техника исполнения. Формат А5-А4. Принимаются открытки как изготовленные ребенком самостоятельно, так и изготовленные с участием семьи. При этом обязательно должно быть указано, что в работе принимала участие семья. Семейные работы будут оцениваться в отдельной номинации. При оценке самостоятельных детских работ будет учитываться соответствие техничности изготовления возрасту автора.
К каждому рисунку должна быть прикреплена табличка с указанием: имени и фамилии участника (полностью, в именительном падеже), его возраста, ФИО преподавателя, названия и/или номера школы или учреждения дополнительного образования.
Работы принимаются с 5 апреля по 20 апреля 2017 года.
Результаты конкурса будут подведены до 5 мая 2017 г. 
	
6. Номинации конкурса

	1. Возрастные номинации:
- работы детей до 12 лет
- работы детей 12-18 лет

	2. По количеству исполнителей
- индивидуальные работы детей
- коллективные работы детей
         - семейные коллективы


7. Критерии оценки

Креативность
Оригинальность
Художественность
Глубина и поэтичность поздравительного текста
Соответствие техничности возрасту автора


8. Награждение
Лучшие работы будут отмечены дипломами и памятными сувенирами. 
Список участников и работы победителей конкурса будут размещены на сайте заповедника «Керженский». Лучшие работы будут выставлены на Нижегородской ярмарке во время работы Детско-юношеской экологической Ассамблеи. 
